

港企30萬拍下「菜心王」

推綠色產品 助慈善教育

廣東省清遠市連州縣日前舉行了盛大的「連州菜心節」，吸引了來自粵贛湘三地數十萬遊客前往。其間，在備受外界矚目的「菜心慈善拍賣會」上，舉牌為68號的香港建滔集團連州分公司最終以30萬元（人民幣，下同）拍得「菜心之王」，助力當地慈善教育基金。



「菜心至尊」、「菜心皇后」、「菜心之王」等5棵極品菜心在「菜心慈善拍賣會」上隆重登場。記者胡若璋攝



香港建滔集團連州分公司拍下的「菜心之王」已被帶回公司並擺放在前台。記者胡若璋攝

據了解，「菜心至尊」、「菜心皇后」、「菜心之王」等五棵極品菜心在「菜心慈善拍賣會」上隆重登場，數千名市民在會場見證了這五顆菜心身價暴漲到幾十萬元的全過程。

悉心照料 助開枝散葉

香港建滔集團連州分公司經理林水長表示，公司作為港企在連州發展多年，本想借助「菜心慈善拍賣會」獻上公司的一點心意。雖然與全場備受關注的「至尊菜心」失之交臂，但是最終以30萬元拍得「菜心之王」，也不虛此行。

記者問及富有如此美意的菜心拍得之後如何處置，林水長表示，「菜心之王」已帶回公司並擺放在前台。該公司的負責人希望好好照顧種植在花

盆中的菜心，待其開花結籽後，送給周邊一些極具愛心的友人。

據悉，在連州有一種說法——吃連州菜心，好享「壽」，其細嫩清甜，極受珠三角及港澳市民的歡迎。經過5年的市場培育，連州菜心種植面積已從2011年的1.8萬畝增至如今的10萬多畝，其市場零售價從最初的1元升至5元及以上。

如今，菜心的年產值已達10億元，成為連州10萬農家致富的重要渠道。菜農廖德明告訴記者，隨著連州菜心走出粵北，自家種植的菜心已經供不應求。對於菜心的熱銷，廖先生信心十足地說，「因為我們施的都是農家肥，澆的都是山泉水，堅決做到無污染。」

高校設「種田」為必修課 修滿40學時方可畢業

12月13日，課間鈴聲一響，四川大學錦城學院的學生們便來到了學校農場邊，這次他們的課程是「種田」。



學生們正在校園農場鋤地。網上圖片

學生們在農場排隊領取農具，鋤頭、鐮刀等工具，然後鋤地、割草、種菜苗和澆水——這樣的場景在學校罕見，原來是該校為了培養學生吃苦耐勞的品性，將農場搬到了校園裡，將「種田」設置為學生們的必修課，要求學生下田種地，以掙學分。

據悉，四川大學錦城學院自2006年起便開設了這門特殊的「種田」課程。每位在校學生須在農場裡修滿40個學時的勞動課才能畢業。

■ 澎湃新聞

80照片揭閩僑南洋辛酸史

逾80張1871年至1915年間拍攝的福建華人閩南洋的老照片日前驚現福州，鮮活展現了福建華人華僑閩南洋的辛酸血淚史，豐富了僑批史料。據悉，這批老照片是從歐洲一所大學圖書館徵集到的。經核對，這些資料大都是首次發現的。

據了解，展現的圖片中有新加坡的福建婦女、穿着中國與東南亞傳統服飾的新加坡「有錢人家」的中國孩子、馬來西亞檳城的中國寺廟等，生動地再現了百年前福建人在南洋的社會生活全景。值得注意的是，這批圖片中有一張中國人與蘇里南（南美洲北部國家）籍的妻子的照片，這表明當時華人已從東南亞拓展，滲透到了南美。

■ 香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

孔祥熙舊宅成重點保護文物

孔祥熙留存於故鄉山西省太谷縣的舊宅近年已被列為重點文物加以保護，以供外界從中了解這位民國人物的生平。

孔祥熙舊居，山西私立銘賢學校舊址位於太谷縣鼓樓舊街一條小巷的深處。從上世紀50年代起，這處舊址相繼被列為縣級文物保護單位、省級重點文物保護單位，近年又被列入國家級重點文物保護單位。

孔祥熙1880年出生於太谷縣程家莊村，於1967年在紐約去世，是中國宋氏三姐妹中的大姐宋霽齡的丈夫。他曾任南京國民政府行政院長兼財政部長。

20世紀初，孔祥熙曾在太谷創辦全縣第一所中

學——「銘賢學堂」。1909年春，該校學生續增，原址容納不下，孔祥熙便將學校遷至太谷縣孟氏宅院，並在這裡進行了頗具規模的學校建設。

「它是研究孔生平珍貴史料」

據介紹，孔祥熙買下太谷士紳孟廣譽的老宅後，花費巨資修繕。因修繕重在佈局調整和建築修飾，建築風貌才得以保留。

這處建於清乾隆到咸豐年間的老宅坐南朝北，東西91米，南北69米，總面積6,325平方米。共有6院2園，由多個橫向排列的套院組成。院與院之間相通，雕樑畫棟均滾漆塗飾。

「孔祥熙雖然在此居住生活的時間並不長，然



孔祥熙留存於故鄉山西省太谷縣的舊宅。網上圖片

而這裡有很多其思想觀念和生活方式的寫照。」孔祥熙宅院紀念館館長葉耀中說：「它是研究孔祥熙生平的珍貴史料。」

■ 新華社

巧克力鋼琴

昨日，「甜蜜假期——尼古拉巧克力藝術展」在吉林省長春市拉開帷幕，用料1,500公斤製成的700餘件巧克力藝術作品亮相，這些作品全部出自於著名巧克力大師尼古拉·波波夫之手。圖為一位小女孩在重達45公斤的白色巧克力鋼琴前「演奏」。

■ 文/圖：中新社

陝西破3345宗電騙案 抓獲779疑犯



張安新指，反詐中心打擊治理電信網絡犯罪作用積極。記者李陽波攝

香港文匯報訊（記者 李陽波 西安報道）陝西省公安廳日前在西安舉行新聞發佈會，向社會公開通報陝西打擊治理電信網絡新型犯罪的有關情況。陝西省公安廳副廳長張安新在發佈會上表示，自專項行動開展一年來，陝西不僅率先成立省級反詐中心，同時破獲各類電信詐騙案件3,345宗，抓獲779名疑犯。其中陝西安康警方破獲的「1·07」特大跨國系列電信詐騙案，涉及全國400餘宗案件，涉案金額高達3,500餘萬元人民幣。

反詐中心實現「四快兩全」

張安新稱，為真正實現「標本兼治、綜合治理」，陝西省結合實際，在全國率先成立省級反詐中心（陝西省打擊治理電信網絡新型違法犯罪中心），並有工商銀行、農業銀行、中國銀行、阿里安全等銀行和第三方支付機構，以及陝西省移動、聯通、電信等12家單位入駐。同時，該中心還與陝西全省未入駐的35家商業銀行建成了專線聯絡機制。

自今年7月12日啟用以來，陝西反詐中心初步實現了「四快兩全」的工作目標（快速阻斷、快速止付、快速偵破、快速返還，全面錄入和全面宣傳），為打擊治理電信網絡犯罪發揮了積極作用。

深圳辦企便利度居粵之首

比全國平均少9.3天 東莞第二肇慶墊底

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）開辦企業的便利程度，是一個地區總體營商環境最重要的一環。在廣東商事登記改革四周年之際，受廣東省工商局委託，廣東省社科院經調處於13日正式發佈《2016年度廣東各市開辦企業便利度評估報告》。結果顯示在業務諮詢、商事登記、預備經營等3大項、9小項的便利度上，深圳總分排名全省第一，開辦一家企業平均需要19.6天，比全國平均耗時少9.3天。東莞位居深圳之後，肇慶排名墊底。



廣東開辦企業程序有望進一步減少，居民在工商辦證中心諮詢相關流程。記者敖敏輝攝

記者了解到，本次調查借鑒並對接世界銀行等國際先進營商環境評估理念和體系，開展各市開辦企業便利度評估工作，以發現及突破在粵開辦企業便利化「最後一公里」存在的障礙。

得益於快速商事制度改革

該調查收集了隨機抽樣全省逾5,000家企業和21個地市辦證部門調查表，按照企業開辦流程，分為26個分級指標，從業務諮詢便利度、商事登記便利度、預備經營便利度等三個維度，評價全省各地的開辦企業便利度。

報告指出，深圳、東莞開辦企業便利

粵社科院倡推「七證合一」

在全省層面，業務諮詢便利度、商事登記便利度相對較高，預備經營便利度則明顯不足，特別是銀行開戶環節的平均得分明顯偏低。廣東省社科院專家建議，廣東應在全國率先一步到位推行「七證合一」，將廣東開辦企業流程壓縮為3個程序（登記、刻章、開戶），所需時間壓縮

為5個至7個工作日，在開辦環節上達到新加坡的水平、時間上接近美國，從而進入國際先進行列。

目前在全球190個經濟體中，開辦企業最便利的是新西蘭，僅需1個程序以及0.5天，第三位的香港需要2個程序，1.5天，第六位的新加坡用時3個程序，2.5天，美國則需6個程序，5.6天。



今日頭條

阮成發任雲南代省長

香港文匯報訊（記者 譚曼煦 昆明報道）前日上午，雲南省十二屆人大常委會第三十一次會議在昆明舉行。會議審議表決通過了關於接受陳豪辭去雲南省人民政府省長職務的決定；表決通過決定任命阮成發（見圖）為雲南省人民政府副省長，並決定其為代理省長。



資料顯示，阮成發於1957年10月出生，曾任湖北省政府副省長，湖北省武漢市委副書記、代市長、市長等職，2011年1月任湖北省委常委，武漢市委書記、市人大常委会主任。

免費WiFi擬全線覆蓋首府

香港文匯報訊（記者 應江洪 新疆報道）2018年，新疆首府烏魯木齊市將建設成為「無線城市」，並將實現市內免費WiFi全覆蓋。按照計劃，該市目前已完成2016年度建設任務，為部分政府機關、商業街區、餐飲娛樂、交通樞紐、金融保險等五類場所共計425個區域建設無線網絡，接入APP點已有3,166個。

冀五年內每萬人擁專利數超十件

香港文匯報訊（記者 趙臣 合肥報道）記者從安徽省政府舉辦的新聞發佈會上獲悉，該省近日出臺《加快知識產權強省建設實施方案》（以下簡稱《實施方案》），提出到「十三五」末，全省每萬人口發明專利擁有量超過十件。每萬戶市場主體註冊商標擁有量超過1,300件，中國馳名商標超過四百件，作品和計算機軟件著作權登記量分別超過八千件和一萬件。

上海 黃浦區長：願將上海老字號輸港

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）由上海市黃浦海外聯誼會、上海香港聯會共同發起的上海黃浦海聯會香港聯會，日前在上海揭牌。黃浦區區長吳雲表示，黃浦區歡迎更多來自香港的國際化人才和專業化團隊的管理經驗，亦願意將黃浦區優秀的品牌企業、上海老字號、專業技術人才輸送到香港。

上海黃浦海聯會以區政協香港委員、上海黃浦海外聯誼會香港理事、在黃浦區具有香港居民身份的代表性人士，以及工作、學習、生活在香港，與黃浦區關係密切的愛國、愛港人士代表為主進行組建，並吸收在黃浦區域內工作、學習、生活的香港同胞加入。

黃浦區地處上海中心，區內不但有南京路步行街，還有金融機構雲集的外灘。吳雲指出，各產業的融合發展，將為滬港兩地增進合作提供更多機遇。